

Все-таки есть основание для оптимизма

Новогоднее обращение Премьер-министра Республики Грузия к населению республики Дорогие соотечественники!

Мне выпала большая честь обратиться к вам, гражданам Грузии, от имени Кабинета министров Республики Грузия и от всей души поздравить с Рождеством и Новым годом.

Сегодня нашей Родине очень трудно. Трудности перехода на рыночные экономические отношения еще более осложнились создавшейся в стране экстремальной ситуацией, которую методично обострили деструктивные политические либо криминальные силы.

Людям стало трудно жить, с большим трудом решаются социальные вопросы практически во всех сферах нашей жизни, в экономике, на транспорте, в энергетике, накопились проблемы, урегулирование которых полностью и оперативно в основном превышает возможности государства и правительства. Действительно, невозможно за год восстановить все то, что в течение 3-4 лет методично разрушалось и уничтожалось, расхищалось и продавалось.

Несмотря на эти трудности, правительство смогло составить и в канун Нового года представить на рассмотрение парламента сбалансированный проект государственного бюджета первого мирного года независимой Грузии, который был построен на принципах экономических реформ и намечал реальную перспективу вывезда страны из кризиса хозяйственной жизни ее граждан.

К сожалению, часть членов высшего законодательного органа власти, охваченная узкопартийными либо личными амбициями, блокировала проект, тем самым поставила страну, народ перед искусственно созданными новыми трудностями и сделала весьма оригинальный «новогодний подарок» населению нашей страны.

1994 год по моему глубокому убеждению, которое подтверждает и жизнь, есть год, когда Грузия вступила в стадию политической и экономической стабилизации. Можно сказать, что этот факт — результат логического развития перехода на новые экономические отношения, главный результат проводимого властями страны курса, выбранного всеми нами для достижения подлинного суверенитета, восстановления государственности, утверждения истинной демократии, полноценной интеграции в мировое сообщество.

Это первое и главное.

Второе также важным и главным результатом прошлого года является то, что экономические реформы, которые введены в действие в нужном темпе, стали необратимым процессом.

Возможно, за острыми проблемами существующей сегодня ситуации некоторые не замечают этой закономерности, однако она существует, это факт, и она имеет будущее.

Факт и то, что международные финансовые и экономические организации, миссии которых изучили ход экономических реформ в Грузии, положительно оценили деятельность Главы государства, государственных структур, наших ученых и специалистов в этом направлении.

Либерализация цен на хлеб, которая была осуществлена в канун Нового года и является обязательной составной частью экономической реформы, конечно, обострила социальную ситуацию. Однако можно сказать, что реализация программы значительного повышения зарплат в бюджетных организациях и, во-вторых, что не менее важно, из международных экономических организаций нам уже выделены кредиты на решение социальных и коммунальных проблем населения.

Большая все Грузии, каждого из нас вновь является Абохия. И если сегодня мирное урегулирование этой острой проблемы обнадёживает так, как никогда, это практически результат реалистичности, взвешенной и целенаправленной политики Главы нашего государства — Эдуарда Шеварднадзе.

И это, дорогие друзья, третье важное достижение прошлого года.

Хочу заверить моих соотечественников, что Кабинет министров республики, который в ближайшем будущем структурно серьезно обновится, не пожалеет сил для решения этих проблем, которые одинаково волнуют и вас, и нас.

Желаем бодрости, здоровья, всех благ каждому из вас вместе с вашими семьями!

Счастливого Рождества и Нового года, дорогие соотечественники!

Премьер-министр Республики Грузия
Отар ПАЦАЦИ

ЗАФИКСИРОВАН ОЧЕРЕДНОЙ РОСТ КУРСА КУПОНА

Курс купона Национального банка Грузии продолжает укрепляться. На состоявшихся 29 декабря очередных торгах на Тбилисской межбанковской валютной бирже объем продаж составил 100 400 долларов США и 205 400 тысяч российских рублей. Предложены они были как Национальным банком, так и коммерческими банками. За два дня, прошедших после последних торгов во вторник, 27 декабря, средний курс одного доллара уменьшился еще на 50 тысяч купонов и составил 1 280 тысяч купонов, а курс рубля опустился на 15 пунктов и составил 320 купонов. По итогам торгов Национальный банк Грузии с 30 декабря установил новые курсы иностранных валют к купону.

ГНА

РАКУРС

Когда не сходятся бюджеты

Взяв за исходную точку соображение о том, что плохой бюджет — это, все-таки, лучше, чем вообще никакой, парламентарии с присущим им темпераментом обсуждали бюджет республики на 1995-й год. Раз без бюджета нельзя, значит, надо его принять. Наблюдая за этим процессом, население обсуждает свои проблемы и пытается утвердить в каждой семье свой бюджет. Пусть не в таких глобальных масштабах — не на год, не на квартал, даже не на месяц, хотя бы на неделю...

Все вопросы, которые возникают в этой связи, — исторические. Такого, к примеру, порядка: повышение цен на стратегические продукты питания и все, связанное с поддержанием жизнедеятельности населения, во всем цивилизованном мире хотя бы частично компенсировалось государством. У нас при минимальном прожиточном минимуме в 80 миллионов купонов на человека, устанавливается минимальный доход, не облагаемый налогом, в три миллиона. С января планируется повышение зарплат в госбюджетной сфере на 50 процентов и на столько же процентов — еще через полгода. Но при этом уже четыре месяца назад цена за потребление газа на душу населения возросла с 2 800 купонов до 2 600 000 тысяч. За потребление электроэнергии — со 100 купонов за киловатт в сентябре до 20 000 за первые 50 израсходованных киловатт и 60 000 — за каждый последующий. При этом за совершенно бесценные цены население было вынуждено закупать тут же оперативно появившиеся на каждом углу керосинки, наполнять те-



оказавшиеся под рукой емкости керосинку, цена на который уже достигла отметки в полторы тысячи российских рублей. Теперь появился газ. Может быть, до весны. И маячила но-

ванная 300 граммов хлеба за неделю до обещанной компенсации — реальность. Появился и долгожданный предновогодний нормированный сахар — по килограмму на душу населения. Особой радости по этому поводу зафиксировано не было. Интерес к нормированному сахару практически не превысил интереса к гуманитарному керосину, который был обещан в количестве 5 литров на человека, но в итоге, испарившись, трансформировался в символические пол-литра на каждого. Пол-литра — это возможность провести два недолгих вечера при керосиновой лампе. И только.

Купон укрепляется. По теории вероятности вполне возможно предположить, что со временем его привравнивают не то к рублю, но и это уже не из области фантастики — может и к доллару! Но... Что даст это привравнивание тем, кто по-прежнему будет получать зарплату в купонах, а расплачиваться за все, даже самое необходимое, на рынке — рублями. Ведь грозное предупреждение о запрете торговли на иностранную валюту с 5 декабря как предупреждение и осталось.

Пока в парламенте утверждается бюджет республики, ее граждане вынуждены жить по схеме: продавать последнее из оставшегося от лучших времен в доме за рубли, обменивать это по все снижающемуся курсу на купоны и оплачивать очередное повышение цен — на газ, электроэнергию и хлеб... Все больше тех, кому продать уже нечего. Все больше тех, кому покупать уже не надо. Какое продолжение следует?..

Ирина АДАМШВИЛИ

Подарки с привкусом полыни

Проигрывающие битву за умы и сердца людей время от времени предпринимают попытки предстать перед народом хотя бы новогодними Дедами Морозами. Очередной такой попыткой, судя по всему, явилась выдана к праздникам дотация одного сахарного песка (1 кг на душу) и пшеничной муки (3 кг).

Вроде бы все верно. Не помешает нам, забывающим прежде праздничное обилие, ни сахарок, ни муку. Вот только насколько эти продукты являются отчасти бесплатными, разобравшись без арифметики весьма трудно.

Начнем со сладкого. Сахар в коммерческой сфере (где безбожно надувают и не гарантируют качество товаров), продается периодически от 2100 рублей за килограмм до 2800, мука пшеничная — 1300 — 1500 рублей. Причем в последнее время это почему-то на рынках активнейшим образом торгуют те, кто привозит на базары кукурузную муку. Правда, хлеб да чади

выполняют за столом почти одинаковую функцию, но вот что-то не приходилось слышать, что в Западной Грузии налажено поточное производство товарной пшеницы.

Но вернемся к поднимавшемуся вопросу. Предлагаемые народу в массовом порядке по талонам сахар и мука стоят соответственно 650 тысяч и 210 тысяч купонов. Остается лишь догадываться, что по вышедшему рублево-купонному курсу, в пересчете на рубли названные товары обходятся соответственно около 2000 и 700 рублей.

Естественно, граждане, у которых водятся рубли и которые не особенно привыкли утруждать себя их подсчетом, не примут в качестве очередной благодетельности этот жест государственных коммерсантов. Остается выяснить, являются ли впечатляющим подарком этот сахарный песок и мука для тех слоев населения, которые получают фиксированные купон-

ные заработки и пенсии в размере 2 миллионов 500 тысяч и более?

Судя по всему, нет, поскольку даже ежедневная «прогулка» к рабочему месту метрополитеном обходится гораздо больше. Если же вымучать на месячные довольствие предлагаемые подарки с привкусом полыни, то потребуются ровно один миллион 280 тысяч купонов. Естественно, стоит задуматься: что выгоднее — покупать сахар да муку, или лучше обеспечить себя талонным гарантированным куском хлеба? А может, заплатить за пользование газом, не дай бог повторится то, что уже было?..

В чем же секрет этого дорогостоящего мероприятия? Скорее всего, в возможности перекачать без лишнего хлопота из разряда гуманитарного и кредитного в разряд коммерческий эти продукты. Что, надо полагать, и является желанной целью.

Вот что говорят по этому поводу некоторые горожане.

Важа Цулескири, агроном:

Во-первых, магазин не совсемно проявит свою инициативу и повысит цены якобы за неизбежные дополнительные транспортные расходы. Во-вторых, сами по себе установленные цены недоступны для получающих бюджетные заработки и пенсии. Надо было продавать эти продукты по гораздо низкой цене, что позволило бы сбить на них рыночные цены, а вместе с тем заставить людей этими продуктами впрок.

Диала Лобжанидзе, домохозяйка:

Явно, эти действия — не новогодний подарок. Скорее всего, речь идет об очередном мероприятии по укреплению купона...

Да, никак не назавещать этот очередной массовый подарок, организованный людьми, подарком судьбы. Так что же это такое на самом деле?

Юрий ГВИНДАДЗЕ

«СГ» ПРЕДЛАГАЕТ

Концепция системных преобразований Грузии

Реформы и время (о принципах деятельности политического руководства республикой в переходный период реформ).

Период реформ является наиболее сложным этапом в истории любого государства. Это требует, с одной стороны, мобилизации и веру народа в положительные результаты, а с другой — наличие четкой программы, четкую и жесткую ее реализацию со стороны руководства республикой. В странах, осуществлявших в последний период радикальные реформы, например, Чили, Южная Корея, у руководства стояли диктаторские режимы. Реформатор Южной Кореи Пак Чхо Хи считал, что экономические реформы должны предшествовать демократическим, а обязательным условием успешной реализации реформ является

наличие четко функционирующего государственного аппарата.

В нашей республике противоположная ситуация: частичная демократия, глубокая экономическая кризис, коррупционность и деятельность государственного аппарата. Перед руководством страны стоят сложные задачи: обеспечение минимальнейшего жизненного уровня народа, проведение экономических преобразований в разграбленной стране, создание новой структуры управления. К этим проблемам добавляется сложная внешнеполитическая и внутриполитическая обстановка, начало долгого предвыборного марафона, с острой критикой, с обещаниями и глухой защитой.

Что будет с реформами? Что будет с Грузией после выборов? Выгодно ли для Грузии их проведение?

С первого взгляда, проведение выборов для Грузии не выгодно, она теряет самое

дорогое в своей истории — время, время проведения преобразований, время строительства нового государства. Но с другой стороны — отсрочка выборов на 2-3 года, столь необходимых для формирования базиса реформ, есть отступление от может быть единственного положительного завоевания последних лет — начала демократического пути развития.

Существует ли выход из этой ситуации?

В настоящее время в Грузии широкий спектр политических партий и организаций (более 100), причем, это слабые или в лучшем случае средние организации, не имеющие или не опубликованные свои четкие программы по проведению государственных и политических реформ. До текущего момента отсутствовала информационная и парламентская «борьба» программа, а такая реализуется правитель-

(Окончание на 2-й стр.)

МОНИТОРИНГ

КОМПРОМИСС В ИНТЕРЕСАХ СТРАНЫ ИЛИ БЕСКОНТРОЛЬНОСТЬ?

Бурные события, время от времени сотрясающие парламентское пространство, становятся объектом не только внимания общественности, но и предметом серьезного анализа со стороны специалистов. Сегодня в гостях у «СГ» юрист-международник, профессор Леван МАТАРАДЗЕ.

— Некоторые считают, что взрыв депутатских страстей, происшедший на главной политической сцене страны 27 сентября, был тщательно подготовленным спектаклем со своей режиссурой и строго подобранным составом исполнителей. Как вы, батона Леван, оцениваете эти события?

— «Спектакль» «режиссура», «исполнители» и т.п. — этим сказано одновременно и много, и мало. Много потому, что вскрыта искусственность подоплеки происшедшего, выявлена его главная цель — провоцирование парламентского кризиса, назван инициатор в лице оппозиционного меньшинства. Однако, по неписаным законам политической разыгрываются не под

светом рампы, а в таинственной полутьме кулис. Но вот о них-то широкой общественности ничего не известно, поэтому приходится больше прибегать к догадкам, нежели утверждать с достаточной степенью определенности.

Неясно, например, на какие силы — внутренние, а возможно, и внешние — был рассчитан замысел. Очевидно другое, что возник он не вчера. Слухи о предстоящей досрочной смене команды у руля государственного управления начали муссироваться, по крайней мере, полгода назад. Мне, в частности, стало об этом известно в конце мая из разговора с одним лицом, о котором следует сказать особо. Этот человек из той категории людей, которым

чужды какие бы то ни было духовные устремления, а всеми помыслами и поступками движет лишь единственное желание — во что бы то ни стало разбогатеть в одиночку. По случайному стечению обстоятельств, в возможном лишь в столь смутное время, как нынешнее, он сумел не столько правдами, сколько всеми неправдами, сколотить состояние, а заодно и партиипризрак, начисто лишившую своего политического лица, с тем, чтобы с ее помощью, без труда, возвестить на вершину власти, стать одним из вершителей судеб страны, используя депутатский мандат как своего рода индульгенцию от всякого рода прегрешений.

«В конце сентября — начале октября Э. Шеварднадзе уйдет», — сообщил он мне с нескрываемым злорадством и не оглядываясь при этом по сторонам. Поначалу я не придал особого

(Окончание на 2-й стр.)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ НАСЕЛЕНИЯ

В связи с повышением цен на продукты питания и обслуживание, в целях социальной защиты населения в пределах существующих финансовых ресурсов Кабинет министров Республики Грузия постановляет:

Установить минимальный уровень оплаты труда в Республике Грузия в размере одного миллиона латышских купонов в месяц. Тем работникам, находящимся на бюджете учреждений, оплата труда которых в соответствии с полной должностной ставкой будет меньше трех миллионов купонов в месяц, дать надбавку до трех миллионов купонов.

Предприятиям и хозяйственным организациям республики осуществлять аналогичные мероприятия за счет своих средств.

Установить, что совокупный доход физических лиц 3 миллиона купонов в месяц, получаемый ими по месту основной работы (учебы, службы), не облагается подоходным налогом.

Определить размер ежемесячной пенсии неработающих пенсионеров всех категорий и приравненных к ним пенсионеров в размере 200 процентов минимального уровня оплаты труда.

Определить 50 процентами помощь на детей в возрасте до 16 (в общеобразовательных школах до 18) лет, кроме пенсионеров — инвалидов с детства.

Дать матерям-одиночкам на каждого ребенка помощь в размере 80 процентов минимального уровня оплаты труда в месяц.

Определить пособие имеющих статус безработного лиц по отношению к уровню минимальной оплаты труда в месяц в следующем размере: в течение первых двух месяцев без работы — 200 процентов; в течение третьего и четвертого месяцев без работы — 150 процентов; в течение пятого и шестого месяца без работы — 100 процентов.

Определить пособие безработных, имеющих статус безбедца и насильственно перемещенного лица всех категорий, в размере 200 процентов минимального уровня оплаты труда в месяц.

Осуществить оплату периода отпуска и нетрудоспособности (пребывания на больничном листе) в соответствии с новыми жилищными окладами.

Определить расходы на питание сотрудников и работников оборонных и правоохранительных органов, размер оклада за звание и других надбавок в соответствии с минимальным уровнем оплаты труда, действующим до 1 января 1995 года.

Поручить Министерству финансов Республики Грузия, всем министерствам и ведомствам республики, Советам Министров автономных республик, органам местного управления городов и районов республиканского подчинения осуществлять финансирование предусмотренных настоящим постановлением мероприятий, учитывая сложившуюся ситуацию, в соответствии с 30 и 25 процентами издержек затрат в находящихся на бюджете учреждений работников и расходов по их содержанию.

Министерству по труду и социальной защите Республики Грузия, Единому государственному фонду социального обеспечения и медицинского страхования Республики Грузия, Комитету по делам беженцев и расселению Республики Грузия, Советам Министров городов и районов республиканского подчинения установить в пределах своей компетенции строгий контроль за исполнением настоящего постановления.

В связи с принятием настоящего постановления считать утратившим силу с 1 января 1995 года подпункты «А», «Б», «В», «Д», «З» и «К» десятого пункта постановления № 634 Кабинета Министров Республики Грузия от 5 сентября 1994 года.

Осуществить предусмотренные настоящим постановлением мероприятия с 1 января 1995 года.

Премьер-министр Республики Грузия
О. ПАЦАЦИ

ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ ЭДУАРДУ ШЕВАРДАДЗЕ

Председатель парламента Грузии — Глава государства Эдуард Шеварднадзе получил письмо Президента Украины Леонида Кучмы, в котором выражается сердечная благодарность за теплые поздравления в связи с его избранием на этот пост.

«Согласен с Вами, — пишет президент, — что одной из главных задач, стоящих сегодня перед руководителями Украины, Грузии и других государств СНГ, является поиск эффективных путей выхода из экономического кризиса, стабилизация внутриполитической ситуации, повышение жизненного уровня населения».

В письме отмечается, что Украина отводит важное место развитию равноправного сотрудничества с Грузией и другими странами СНГ. В связи с этим выражается поддержка идеи Эдуарда Шеварднадзе о необходимости «координации наших действий в ООН, в других международных организациях, в Содружестве независимых государств». Подчеркивается, что на Украине глубоко ценят сложившиеся и испытанные временем дружественные украинско-грузинские отношения.

— Считаю, как и Вы, весьма полезным проведение регулярных украинско-грузинских консультаций на высшем уровне и в связи с этим с благодарностью принимаю Ваше приглашение посетить с официальным визитом Грузию, — пишет Леонид Кучма.

В письме выражается надежда, что Грузия выстоит в суровых испытаниях, выпавших на ее долю, и построит новое демократическое общество, за которое борются лучшие представители грузинского народа.

К ВИЗИТУ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ В ГРУЗИЮ

Официальный визит в Грузию Президента Украины Леонида Кучмы намечен на начало января нового года. Об этом было договорено во время состоявшегося на днях телефонного разговора Председателя парламента Грузии — Главы государства Эдуарда Шеварднадзе с Президентом Украины.

ГИА

ОТДАНО РАСПОРЯЖЕНИЕ ОБ ОКАЗАНИИ ЕДИНОВРЕМЕННОЙ ПОМОЩИ СЕМЬЯМ БЕЖЕНЦЕВ И ПЕРЕМЕЩЕННЫХ ЛИЦ

Глава Грузинского государства Эдуард Шеварднадзе и Премьер-министр Отар Пацаци издали совместное распоряжение об оказании единовременной помощи семьям беженцев и перемещенных лиц.

Республиканским министерствам, комитетам, департаментам, местным органам власти поручено изыскать необходимые резервы с тем, чтобы в дни новогодних праздников оказать гуманитарную помощь семьям беженцев и перемещенных лиц.

Глава государства и Премьер-министр обратились к частным структурам с просьбой принять участие в гуманитарной акции.

Согласно постановлению, все мероприятия по оказанию помощи беженцам будут осуществляться совместно с государственным Комитетом по беженцам и перемещенным лицам.

«БС ПРЕСС»

Продолжение. Начало см. в №№ 145, 150, 151, 153, 155, 158, 160



НАЛОГИ — ОСНОВА ГОСУДАРСТВА

НА СТРАЖЕ ПЛАТЕЖНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Проблема сокращения дефицита государственного бюджета республики в решающей степени зависит от уровня работы Государственной налоговой инспекции и ее органов на местах. И надо отметить, что в последнее время благодаря усиленной деятельности четко вылилась тенденция роста доходов от налогов как в целом, так и по отдельным видам.

За 9 месяцев прошлого года общие доходы от налогов составили 15,352 млрд. купонов, в том числе за третий квартал — 10,573 млрд. купонов, что на 284 млрд. превышает определенную планом на этот квартал сумму и на 5,734 млрд. купонов данные за 6 месяцев прошлого года.

Следует также отметить, что в третьем квартале заметно возросли доходы от налогов на добавленную стоимость и акциза. По сравнению с первым полугодием они увеличились в 2 и 3 раза и составили 3,117 и 1,226 млрд. купонов. Кроме того, доходы от налогов на прибыль в третьем квартале вместо определенных 3,394 млрд. купонов составили 3,564 млрд. купонов, что в 3 раза превышает показатели шести месяцев, а превышение за девять месяцев составило 437 млрд. купонов. Доходы от налогов физических лиц составили 1,324 млрд. купонов, что также в 3 раза превышает фактический доход за шесть месяцев.

Налоги на полезные ископаемые и природные ресурсы составили в третьем квартале 32,2 млрд. купонов, тогда как эти же доходы за шесть месяцев составляли только 7 млрд. купонов. Если за полугодие налоги от дохода на имущество составили 137 млрд. купонов, то в третьем квартале они составили 205 млрд. купонов, т. е. на 49,6 процента больше. Следует также отметить, что значительно возрос доход, полученный от фиксированного налога на нефтепродукты. Если за шесть месяцев он составил только 35,5 млрд. купонов, то в третьем квартале — уже 727,5 млрд. купонов, что на 143 млрд. купонов превышает задание девяти месяцев. С превышением выполнены также доходы от налогов на транспорт и др. виды.

Вместе с тем коллегия Государственной налоговой инспекции республики в своем постановлении отмечает, что, несмотря на положительные сдвиги в деятельности инспекции, ее центральный аппарат, отраслевые управления и районные налоговые инспекции не проводят еще достаточно мероприятий по выявлению и полному приведению в действие имеющихся резервов для мобилизации в бюджет государственных налогов и др. обязательных плат, а также по улучшению контрольной работы на местах. Не установлены еще соответствующие контакты с местными органами управления и администрациями органов для мобилизации полагаемых бюджету сумм. В результате, несмотря на выполнение с превышением заданий по доходам на третий квартал прошлого года в целом, за 9 месяцев 1994 года программа выполнена на 95,6 процента, недополучено в бюджет 701 млрд. купонов. Это обусловлено в основном невыполнением налога на добавленную стоимость и акциза. Доходы от налогов на добавленную стоимость за 9 месяцев составили 4,804 млрд. купонов — 4,500 млрд. т. е. 93,7 процента, а доходы от акциза вместо 2,111 млрд. купонов составили 1,937 млрд. т. е. 91,5 процента.

Причина этого отставания объясняется в основном сокращением объема производимой и отгружаемой продукции, дефицитом сырья и вспомогательных материалов, режимом понижения покупательной способности населения.

Однако ни местные налоговые инспекции, ни соответствующие управления центрального аппарата не анализируют надлежащим образом причины невыполнения заданий по отдельным видам налогов, не имеют полноценной информации о причинах невыполнения заданий некоторыми отраслями и предприятиями республики.

Следует также отметить, что центральный аппарат инспекции, отраслевые управления не принимают активного участия в формировании государственного бюджета, в определении реальности предусмотренных бюджетом доходов.

Несмотря на некоторое улучшение контрольной работы, положение по сборам в бюджет полагаемых и скрытых налогов пока неудовлетворительно. Особо следует отметить, что и отраслевые управления центрального аппарата, и местные инспекции основным критерием оценки своей работы считают количество проведенных проверок и размер дополнительно начисленных сумм, часто пренебрегая качеством проверок и контролем за включением в бюджет дополнительно начисленных сумм, в результате чего по-прежнему много случаев некачественных, несовершенных проверок и роста остаточных сумм. По сравнению с началом отчетного года остатки за девять месяцев возросли с 112,8 млрд. купонов до 39,463 млрд. купонов, т. е. в 3,5 раза, что составляет 25,7 процента дохода от налогов за девять месяцев. В третьем квартале остатки, по сравнению с шестью месяцами, возросли на 23,542 млрд. купонов, что составляет 22,3 процента дохода за третий квартал.

Несмотря на то, что рост остатков обусловлен рядом объективных причин, нужно отметить и неудовлетворительную работу в этом направлении как местных на-

«РЕФОРМЫ НУЖДАЮТСЯ В ПРОПАГАНДЕ...»

«Наши службы за 9 месяцев внесли в бюджет республики 15 триллионов купонов — это почти в 7,5 миллиона долларов. Для государственного бюджета это мало. Потому мы так плохо живем».

Новая тенденция — пополнять бюджет за счет налогов поступлений из районов. Бюджет района теперь зависит от работы его администрации, в частности, от работы местной налоговой службы.

Начинаются реформы в системе здравоохранения. Государство не справляется с этой огромной системой, стоит вопрос приватизации больниц. Надо определить, сколько больниц может со-

«...СДЕЛАЛИ ВСЕ ВОЗМОЖНОЕ»

Бюджет — это не абстрактное понятие, оно вполне конкретно и состоит из двух составляющих: доходы и расходы. А доходы формируются прежде всего в виде налогов с конкретных предприятий, фирм и людей. И вот для того, чтобы ознакомиться с тем, как это происходит на практике, мы обратились в налоговую инспекцию Горьковского района, самого большого региона Грузии — Картли.

С работой налоговой инспекции и существующими проблемами нас ознакомил председатель налоговой инспекции района г-н Баграт Гамгебели.



Баграт ГАМГЕБЕЛИ.

Да и перечисления работающих предприятий, поступления от малого бизнеса в бюджет просто мизерны, поскольку в республике все еще не разработано и не принято соответствующее законодательство. Речь идет о налогах на занятых в сельском хозяйстве и индивидуальных производителей, а также негосударственных торговых фирмах, из 2000 которых только 5 производственного назначения.

В аграрном секторе района, несмотря на приватизацию, все еще функционирует 48 сельскохозяйственных предприятий, платящих налоги с прибыли, с дохода, с имущества и другие. Налог с имущества не начисляется, но поскольку на своих банковских счетах они не имеют никаких средств, хозяйства ничего не могут и перечислить в бюджет. Что же касается налога с прибыли, то за 9 месяцев 1994 года в бюджет было перечислено всего 10 млрд. купонов. Если бы на этих предприятиях был на должном уровне налажен учет, то эта сумма была бы куда более значительной.

Очень часто зарплата служащим на предприятиях выдается натурой, т. е. продуктами. Это существенно затрудняет перечисление в бюджет подоходного налога. Поэтому в Горьковской налоговой инспекции было принято решение в конце

года перевести в денежное выражение продукты, выданные натурой, и с этой суммой исчислять подоходный налог, изъять его со счетов этих предприятий, и с той же суммой, в свою очередь, осуществлять расчеты со своими работниками.

Что же касается негосударственных организаций, то на сегодняшний день их в 2000 числящихся реально функционируют в районе только 200 торговых точек, которые за прошедшие 9 месяцев 1994 года перечислили в бюджет только 11 млрд. купонов. Но в то же время на таких предприятиях очень трудно вести учет и контроль. Поэтому, по мнению г-на Б. Гамгебели, гораздо лучше, если бы в районах республики внедрялись и твердый налог по занимаемой площади, как это делается сейчас в виде эксперимента в Тбилиси. Кроме всего прочего, при таком порядке разные контролируемые организации не смогут по поводу и без повода требовать различных дополнительных выплат, как официально, так и неофициально.

За 1994 г. в Горьковском районе было выдано 811 патентов гражданам, занимающимся индивидуальной трудовой деятельностью, и на 192 человека было возбуждено дело об уклонении от уплаты налогов. Ими в том же году было перечислено в бюджет 4 млрд. купонов.

Как считает г-н Гамгебели, и здесь было бы целесообразно установить фиксированные налоги, но без классовых аппаратов как иначе можно проконтролировать шофера, продавца или торговца бензином?

Следует отметить, что доходы в бюджет в регионе имеют тенденцию роста. Если в первом квартале 1994 года было перечислено в бюджет 11 млрд. купонов, то во втором — уже 21 млрд., а в третьем квартале — 94 млрд. купонов. За октябрь четвертого квартала уже перечислено 50 млрд. купонов.

Все о налогах

Во все времена и во всех странах для осуществления своих планов власти могли воспользоваться финансированием из трех источников: налоги, эмиссия денег, ссуды.

Из этих трех источников самыми популярными являются налоги. В большинстве случаев люди предпочитают иметь деньги в своем кармане, чем знать, как государство тратит на них эти деньги. (Хотя случаются и исключения: люди могут платить высокие налоги, если они уверены, что эти деньги попадут в надежные руки и от использования этих денег они получат выгоду).

Налоги можно получить из четырех источников:

1. Личные подоходные налоги собираются от заработной платы и от других денежных вознаграждений. Если этот налог представляет собой постоянный процент дохода, то он называется нейтральным. Если он становится определенной квотой, тогда он поглощает большую часть доходов бедных людей, и не так влияет на доходы богатых. Такие налоги называются регрессивными. А если уровень налога растет по мере роста дохода, богатые люди платят большую часть своих доходов, чем бедные. Налоги эти называются прогрессивными.
2. Налог от прибыли представляет собой определенный процент прибыли, которую получает предприятие.
3. Налог на добавленную стоимость платит при каждой хозяйственной деятельности. Этот вид налога высчитывается очень просто. Каждый раз, когда частное лицо или предприятие покупает какой-то товар, он платит добавочно определенный процент, а когда продает тот же товар, он должен дополнительно взять такой же процент. Эта сумма будет перечислена в государственную кассу, только меньшим размером, чем та, которая была заплачена при покупке этого продукта.
4. Моштина ввозная, которую платят в форме установленной части от стоимости импортированного товара.

Вот те основные источники, которыми пополняется государственная казна. Если эти источники работают исправно, то казна пополняется финансами, и власти могут осуществлять свои проекты, а когда они иссякнут или станут действовать очень медленно, тогда и власть парализована и вынуждена отстраняться или же обратиться к другим источникам финансирования.

ВО ВСЕМ НУЖНА МЕРА

В 1776 году в своей знаменитой книге «О богатстве народов», великий английский экономист Адам Смит обобщил четыре основных принципа, которые должны использоваться при сборе налогов:

1. Методы сбора налогов должны быть выгодными для налогоплательщиков.
2. Затраты на сбор налогов должны быть низкими.
3. Налоги не должны превышать возможности налогоплательщика. Они должны быть добровольными.
4. Величина налога должна быть предсказуемой и знакомой. Люди должны знать, какие налоги им придется заплатить.

Во всем свете идет тенденция уменьшения налогов. (Это сделал Рейган в США, Маргарет Тэтчер в Великобритании и Ланге в Новой Зеландии). Это вытекает из уверенности, что люди сами лучше правительства знают, куда с выгодой вложить свой капитал. Некоторые преуспевающие страны, такие, как, например, Швейцария или Гонконг, уже продолжительное время используют очень низкую процентную ставку. Сами

значительный аргумент в пользу низкого уровня налогов принадлежит экономисту Артуру Лафферу. Он заметил, что при уровне 0 и 100 процентов влияние налогов равно нулю.

Жесткая налоговая политика привела к тому, что была выработана целая система уклонения от налогов. При высоком же их уровне, например, в отношении богатых людей, рождаются очень сильные стимулы искать такие методы зарабатывания денег, при которых налоги были бы самыми низкими.

Во время хозяйственного подъема в середине 70-х годов было замечено, что в странах, где был занижен процент налогов, приме-

няемых в отношении богатых людей, доходы от этих людей возросли. Люди, много зарабатывающие, стремились найти высокие заработки и действительно их находили. Однако не надо забывать, что это явление частично связано с быстрыми темпами развития экономики и нельзя на этом основании безапелляционно сделать выводы, что понижение уровня налогов «само за себя заплатит».

Все страны при установлении налогов стараются быть очень осторожными, всякая небдительность в этой сфере может вызвать то, что энергичные и инициативные люди покинут эту страну и будут мигрировать туда, где налоговая система более либеральна.

Трудно работать в вакууме информации

Сегодня налоговой службе приходится работать в тяжелых экономических условиях: доведенная до крайней нищеты большая часть наших граждан всеми мыслимыми и немыслимыми путями пытается избежать уплаты налогов.

Особенно тяжелые условия для работы сложились в сельских районах. Не имея в достаточном объеме информации, не читая газет, население в подавляющем большинстве уверено, что государство просто их грабит, отбирая с таким трудом заработанные деньги. Один из таких районов, где отношения между налоговой инспекцией и населением весьма натянуты, — Ахалкалакский.

Недавно, например, в селе Хулутомо приехавших с проверкой налоговых инспекторов весьма агрессивно, и, если бы не вмешались сотрудники ошергруппы, события могли принять непредсказуемый характер. Однако в ходе проверки в бюджет республики было изъято более 9 миллиардов укрытых купонов.

«...СДЕЛАЛИ ВСЕ ВОЗМОЖНОЕ»

Баграт ГАМГЕБЕЛИ.

ДОСЬЕ «СГ»: Баграт Гамгебели родился в 1949 году в селе Келкеула Горьковского района. В 1973-м окончил ТГУ по специальности «Финансы и кредит». После окончания вуза работал на различных хозяйственных должностях — экономист в строительном тресте, зам. начальника Горьковского филиала, а в 1990 г. был назначен на должность начальника налоговой инспекции района. Женат, имеет двоих детей.

Сейчас на учете в налоговой инспекции района состоят в виде налогоплательщиков 457 государственных, более двух тысяч негосударственных учреждений — кооперативы, совместные предприятия и т. д. и несколько сот граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью.

При нормальной ситуации и политической стабильности эти организации могли бы вносить весьма существенный вклад в экономическое развитие района, но сейчас этого, увы, нет. Более 90 процентов промышленных предприятий района простаивают, а те, что еще действуют, загружены на 15-20 процентов своих мощностей.

В 1994 году не работали даже те немногие предприятия, что производили продукцию в 1993 году, как, например, консервные

ты каких-либо налогов. Если бы она сдалась на перерабатывающие заводы — это дало бы возможность вновь ввести их в действие и обеспечить работой несколько сот человек, а государство могло бы получить НДС (налог на добавленную стоимость), также решались бы и проблема конвертации рублей в купоны по соответствующему курсу.

Еще одна головная боль налоговой инспекции района — организации, расположенные на территории российских военных подразделений. По всем видам налогов с них ежемесячно перечисляется около 10 млн. рублей, благодаря же покровительству местного армейского начальства, они не платят ни копейки.

Как видим, проблем у налоговой инспекции района — неопытный край. После изучения вопроса о правильности уплаты налогов на колхозном рынке было изято в результате проверок дополнительно еще 4,5 миллиона рублей.

70 млрд. купонов было начислено дополнительно после выяснения взаимоотношений с колхозами района. В результате проделанной инспекторами работы, считая по такому важному показателю как НДС в IV квартале эта сумма составила 6,4 млрд. купонов, только в октябре месяце было внесено в бюджет республики более 5 млрд. купонов.



До такой кассы налоговому инспектору очень и очень трудно.

Все о налогах

Несмотря на распространенное убеждение в том, что в развитых странах государство вмешательство в экономическую деятельность, оно на самом деле возрастает. Так, в Нидерландах доля госбюджета выросла с 44 процентов ВВП в 1970 г. до 60 процентов в 1990 г. в Норвегии — с 41 процента до 55 процентов, Шве-

стии — с 45 процентов до 60 процентов, Австрия — с 40 процентов до 47 процентов, во Франции — с 36 процентов до 49 процентов, в Италии — с 34 процентов до 60 процентов, в США — с 35 процентов до 42 процентов.

В последние десятилетия возросли и социальные расходы государств. Они до-

стигли 10 процентов до 40 процентов бюджета в Ирландии, от 20 до 30 процентов — в Швеции, Австрии, Финляндии, Японии, Великобритании, от 30 процентов до 40 процентов — в Нидерландах, Норвегии, Швейцарии, Португалии, Германии, Греции, от 40 процентов до 50 процентов — в Бельгии, Испании и США и, наконец, составили до 87 процентов расходов бюджета в Дании.

По словам г-на Артаваза Памбухчяна, заведующего районным филиалом, районный бюджет лишь на 20 — 25 процентов формируется за счет местных поступлений, все остальное покрывается из республиканского. Кстати, в бюджетных организациях района работает более 5 тысяч человек — врачи, учителя, сотрудники различных управлений и т. д.

Одна из важнейших проблем, требующая урегулирования со стороны государства, — рацональное налогообложение колхозов. В районе их — 18. Раньше эта проблема решалась легко.

Сейчас же в районе банки почти не функционируют, все расчеты проводятся наличными через колхозные кассы и в основном на русские рубли. Добраться

Материалы полосы подготовил Амбросий ГРИШКАШВИЛИ

ЧТО ГОД ГРЯДУЩИЙ НАМ ГОТОВИТ?

ЛЮДЯМ НАДО ВЕРНУТЬ ВЕРУ!

Не с поздравлениями хочу обратиться к моим соотечественникам (какое уж тут поздравление с чем?). Скорее, с пожеланиями. С пожеланиями добра, здоровья, терпения, выносливости, душевного спокойствия, любви к ближним, восстановления веры и надежды. Молла бы многое еще добавить, но разве и без того не ясно, что уповать на все эти в том, нашем прошлом мире? Оставленные понятия — дело далекое не легкое. Понадобятся годы, долгие, долгие годы, чтобы вернуть людям бесценные дары.

Вот уже четвертый Новый год, который Грузия встречает в условиях всеобщего хаоса, в смутные чувства, в горечи и отчаяния, в растерянности и без веры, на грани полной потери надежды. И вряд ли стоит думать, что мною владеет пессимизм, скорее — недоумение перед свершающимся вокруг. Вот уж поистине, как сказано у поэта:

Я лев бесстрашный,
Жертвой найденный,
Защитой страх мне
Прахом зажженный.
Призраков масса из ада
Бродит в ночи, бушует,
Исполнен мистическим
ядом
Цветок, что в душе
ношу я.
Время молнией вспыхнуло
Братям моим
обреченным,

*Галактион Табидзе. Из стихотворения «Я лев бесстрашный». Перевод автора статьи.

Этери ГУГУШВИЛИ

ЧТОБЫ НЕ ПОГИБЛА ЛОЗА

Омар ЧХАТАРАШВИЛИ,
первый заместитель
начальника объединения
«Самурет»:

В республике наметились признаки стабилизации общественно-политической ситуации, что, естественно, должно положительно сказаться на положении дел в экономической сфере страны. Полагаю, что в Новом, 1995 году, здесь произойдут первые позитивные сдвиги. Во всяком случае, очень желан и надежен на такой поворот событий.

Виноградники и виноградные лозы, символ нескончаемости жизни, а потому они по природе оптимисты, но я уверен, что мои надежды на лучшее не беспочвенны, они основываются на тех конкретных шагах, которые предпринимает руководство республики и укрепления хозяйства страны. В частности, большое уделяется внимания проблемам агропродовольственного комплекса, в том числе и ведущей отрасли — виноградарству и виноделию.

Мне думается, что завер-

шившийся год был вершиной кризиса в виноградарстве и виноделии, отрасли, где отдача снизилась ныне до минуса. Дальше, как, говорится, отступать некуда. Помимо осознания необходимости реанимации отрасли, нужны, конечно, реальные дела.

Время бесповоротных разговоров и обещаний прошло. И я надеюсь, что государство все же найдет возможности, чтобы расчитаться с крестьянами за виноград, сданный ими на винные заводы. Ведь по сей день обедание вылаты каждому сдатчику по 500 российских рублей за килограмм сырья еще не выполнено. А ведь от того, что будет сделано в этом направлении, зависит ситуация в отрасли в будущем.

Я надеюсь, что будут приняты и другие кардинальные решения в области виноградарства и виноделия. Они уже разработаны, и мы их ждем с нетерпением. Возрождение экономики республики должно начаться с возрождения лозы.

Дмитрий МЧЕДЛИДЗЕ

ВСТАТЬ НА ПУТЬ ВОЗРОЖДЕНИЯ

Вера ВАШАКИДЗЕ,
действительный член
Академии медицинских наук
Грузии, доктор медицинских наук,
профессор:

Прежде всего я хочу поздравить всех жителей Грузии с Новым годом и пожелать им мира, счастья и здоровья. Пусть с уходом 1994 года уйдут наши тревоги, и наконец, возьмет верх спокойствие, стабильность. А ведь это залог улучшения нашей жизни. Хочу видеть Грузию экономически сильной, гостеприимной и открытой для друзей. За

одни год достичь этого невозможно — уж очень велики потери последних лет. Но, если все мы объединимся и общими усилиями возьмемся за возрождение страны, нам удастся за короткое время преодолеть многие трудности. Мы должны встать на путь возрождения страны, у которой огромный научный потенциал, трудовые резервы.

Пусть Новый год войдет в каждый дом светлым праздником и будет началом радостного мира на нашей многострадальной земле.



1995 - й ГОД — ГОД КАБАНА

Из привычек складываются традиции. Понятия под Новый год заглянуть в будущее — одна из них. И тут вспоминается древнее предание о том, что пригласил как-то Будда на Новый год животных со всего мира, пообещав им необычные подарки. Из приглашенных явились только 12 — крыса, бык, тигр, кролик, дракон, змея, лошадь, овца, обезьяна, петух, собака и кабан. Будда выполнил свое обещание и подарил каждому гостю по одному звезду на небесной сфере и по одному году, согласно доходяк я о м у к а л е н д а р ю , проходил под знаком одного из животных, любивших в гостях у Будды, а у людей, родившихся под их знаком, говорят, доминируют собственные этим животным черты характера.

На этот раз звериный круг остановился на Кабане. 1995-й — последний год

Кабана XX столетия. Несмотря на то, что Кабан, вроде бы, является олицетворением грубой силы, люди, родившиеся в его год, достигли цели, настойчивы. Это люди с сильной волей, дружат с немногими, но дружба эта надолго. Они вспыльчивы, но добры к тем, кого любят.

Каким будет Новый, 1995-й?

Если предсказания астрологов не подведут, то год Кабана обещает быть шустрым, стабильным и плодотворным. Рекомендации о том, как его встречать, допускают множество вариантов. Одеться в новогоднюю ночь всем советуют ярко и чем экстравагантнее, тем лучше. Изобилием и щедростью, по возможности, должен отличаться от обычных застолий и праздничный стол. Хотя можно ограничиться и основным новогодним блюдом японцев — «од-

МИРА И БЛАГОПОЛУЧИЯ

Георгий
ДЖАВАХИШВИЛИ,
вице-президент АО
«Кока-Кола-Кавкасиони»:

Самое главное, что хотелось бы пожелать всем своим землякам, всему народу Грузии в Новом году, — это благополучия. Ибо от этого зависит многое, в том числе и весь смысл нашей работы.

Знаю, что, вопреки давним грузинским обычаям, во многих семьях новогодний стол нынче оказался более чем скромным. Не по средствам людям стали многие

традиционные блюда и напитки, в том числе и выпускаемые нашим предприятием «Кока-Кола» и «Фанта». Да, это не только у нас в республике, но и в соседней — Армении и Азербайджане — во всей зоне действия нашего предприятия. Люди бедствуют везде и, естественно, отказывают себе во многих радостях жизни.

Знаю, что, вопреки давним грузинским обычаям, во многих семьях новогодний стол нынче оказался более чем скромным. Не по средствам людям стали многие

Мы, предприниматели, ежeminутно чувствуем на себе тяжесть политического и хозяйственного разлада, пагубность конфликтов и противостояния. Не говоря уже о том, что из зоны действия нашего предприятия выпадают целые регионы — Абхазия и Самачабло, конфликтная обстановка здесь, как и сейчас в Чечне, препятствует свободному выхо-

ду нашей продукции на Северный Кавказ.

Очень хочется надеяться, что в Новом году наконец заработает железная дорога как на западе, так и на востоке. Есть все предпосылки для введения в республике национальной валюты. Она очень поможет нам, предпринимателям, в осуществлении нормальных взаимоотношений со своими деловыми партнерами. Конечно, при условии, если валюта уверенно будет котироваться во всех республиках СНГ, чтобы его также торговали на фондовых биржах и определяли текущий курс как, к примеру, армянского драма, а з е р б а й д ж а н с к о г о м а н а т а , киргизского сома и других.

Со своей стороны мы готовы максимально удовлетворить спрос потребителей. В начале Нового года завезем импортные фирменные бутылки для «Фанты» с тем, чтобы реализовать этот популярный напиток по привычке во всем мире стандартам. Кстати, будет несколько изменена и рецептура изготовления «Фанты», она станет слаще, так же, как было в прежние времена.

В ожидании перемен

Джемал КАПАНАДЗЕ,
и. о. ученого секретаря
Института географии
Академии наук Грузии,
кандидат географических наук:

Пусть 1995 год будет годом исполнения благородных желаний. Любого учебного спроси сейчас — недоволен он своей работой. Желание у каждого из них творить в полную силу своих возможностей сталкивается со множеством преград. Они — следствие трудных экономических условий. Но чем дальше это будет продолжаться, тем больше отстанем от мирового уровня развития науки. К сожалению, конца этому

положению не видно. Дай Бог, чтобы наступающий год стал началом созидательного труда. В основе многих исследований ученых, в том числе и географов, лежат полевые наблюдения. А они вот уже сколько времени не проводятся. У нас нет средств, соответствующего транспорта, чтобы посещать стационары в Тнаетском, Ахметском и других районах. Словом, проблем множество на пути возрождения географической науки, которую основали специалисты, известные далеко за пределами Грузии и бывшего СССР.

Хочется верить, что наступающий Новый год принесет значительные перемены к лучшему.

Любитель человека

Гаяна ХАЧАТУРИЯ,
художник:

Очень многие представители интеллигенции покинули в это трудное время наш город. В нем действие было только водоплавающим. Но из Тбилиси я вернусь, никогда не уйдут дух творчества, не покинет особая атмосфера праздничности.

К сожалению, в этот новогодний праздник у всех — немалого несправедливого настроение. Честно говоря, я немного в растерянности. Даже не знаю, что конкретно пожелать себе и другим в эти волшебные рожд-

ественские дни. Если говорить о себе, о моих коллегах, художниках, я бы хотела пожелать нам неиссякаемой работоспособности. Считаю, что в это время мы можем спастись только работой, только водоплавающим. Но из Тбилиси я вернусь, никогда не уйдут дух творчества, не покинет особая атмосфера праздничности.

Конечно же, каждый в эти новогодние дни надеется на лучшее, строит планы, мечтает. Я хочу пожелать всем, чтобы их надежды обязательно сбылись.

С НОВЫМ ГОДОМ И РОЖДЕСТВОМ ПОЗДРАВЛЯЮТ ДЕТИ

В нынешнее трудное время, когда повседневность поставила перед нами множество проблем, светлым лучом надежды и веры стал новогодний праздник, проведенный в оспитанниках клуба эсперантистов «Флора» («Цветок»). Дома учащейся молодежи Надяладского района. Они поздравляли своих родителей, педагогов, сверстников с Новым годом и Рождеством, порадовали их своим исполнительным искусством, восполнили, к сожалению, существующий сегодня дефицит человеческого тепла и любви.

Вдохновитель этого праздника, основатель и бессменный руководитель клуба эсперантистов Ламара Пучкиридзе сделала все, чтобы украсить будни ребят, чтобы они твердо верили: жизнь сильна тем, что может одержать победу над злом, что Година — одна — святая святых. Именно этими чувствами была проникнута музыкально-литературная композиция «Язык Отчества, Вера», представленная юными исполнителями. В первые же минуты они почтили память тех, кто погиб в боях за территориальную целостность Грузии, посвятили достойным сыновьям страны бессмертную песнь «Шавлего».

Трудно выделить кого-либо из участников концерта. Здесь каждый исполнитель был солистом. Они по праву заслужили название «звездных звезд». Восемилетний Леван Кахишвили, который наизусть знает «Витязя в тигровой шкуре» на языке эсперанто прочитал пролог поэмы, стихотворения Давида Гурамишвили и Илья Чавчавадзе. Хотелось поблагодарить юных за их искусство, назвать тех, которые мастерами исполнили грузинские песни, классические и народные музыкальные и хореографические произведения. Вот они: ученик средней школы села Цидляки Мухомедов Георгий Гогиташвили, тбилиские школьники — Джаба Джинчарадзе, Нана и Нато Микалашвили, Хатуна Амброладзе, Натия Таланвадзе, Лали Кварцишвили, Катия Мухомедовна, Катия Робуашвили, Нана Абашидзе, Мери Пучкиридзе, Леван Эммануил, Анна Аветян, Нестан Чинчаладзе, Нино Иремадзе, Нестан Авалиანი, Лела Аппинари, сестры Шаншмелавицки, Катина Окропидзе, Ульяна Гапобалина. Их успех по праву разделила концертмейстер Цицо Циоррашвили.

Впечатляющим эпизодом праздника стало рождественское «25-е декабря», которое на грузинском языке и эсперанто исполнили все участники концерта. Светлым и незабываемым праздником порадовали члены клуба «Флора» и их педагоги. Неocenим вклад Ламары Пучкиридзе, которая учит ребят не только языку дружить — эсперанто, но преподавать им уроки добра, правдивости, человечности, обогащая духовный мир юных. И все это она делает по любви, преданно, с любовью. Этот новогодний концерт — яркое свидетельство тому.

Мери ДАВИТАШВИЛИ

СПОРТ

ОНИ СТАЛИ ЛУЧШИМИ

Квартет грузинских женщин — шахматисток в составе Майи Чибурданидзе, Наны Исоселиани, Кетевана Арахамия и Нино Гуртели, отлично выступивших на Всемирной олимпиаде в Москве, стал первым в традиционной анкете грузинских журналистов, определивших сильнейших спортсменок минувшего года. Шахматистки набрали 316 очков.

Имя М. Чибурданидзе названо в списке вторым. У нее — 284 очка.

Вслед за ней в анкете расположились: футболист Чилинского «Динамо» Георгий Кинквалидзе — 278 очков, призер чемпионатов Европы и мира по греко-римской борьбе Бакур Гогитидзе — 238 очков.

Подобный опрос журналистов Грузии ведется с 1964 года. Вот полный список лауреатов: 1964 год — Слава Метревели (футбол); 1965 год — Омар Пхаквадзе (легкоатлет); 1966 год — Александр Метревели (теннис); 1967 — Зураб Сакацелидзе (баскетбол); 1968 год — Виктор Санаев (легкая атлетика); 1969 год — Нана Александрия (шахматы); 1970 год — Тина Девешишвили (плавание); 1971 год — Лена Тедиашивили (вольная борьба); 1972 год — Виктор Санаев (легкая атлетика); 1973 год — Леван Тедиашивили (вольная борьба); 1974 год — Леван Тедиашивили (вольная борьба); 1975 — Ноно Гапринадзе (шахматы); 1976 — Виктор Санаев (легкая атлетика); 1977 год — Давид Квачадазе (бокс); 1978 год — Майя Чибурданидзе (шахматы); 1979 год — Темур Хубулури (дзюдо); 1980 год — Кетеван Лосаберидзе (стрельба из лука); 1981 год — Рамаз Шенгелия (футбол); 1982 — четверка женщин — шахматисток победивших на Всемирной олимпиаде; 1983 год — Темур Алхазанов (греко-римская борьба); 1984 год — Майя Чибурданидзе (шахматы); 1985 год — Давид Гобелишвили (вольная борьба); 1986 год — Майя Чибурданидзе (шахматы); 1987 год — Лери Хабелон (вольная борьба); 1988 год — Нино Салунвадзе (пулевая стрельба); 1989 год — Нино Салунвадзе (пулевая стрельба); 1990 год — Давид Гобелишвили (вольная борьба); 1991 год — Кети Кахишвили (тяжелая атлетика); 1992 год — Кети Кахишвили (тяжелая атлетика); 1993 год — Кети Кахишвили (тяжелая атлетика).

Дмитрий МЧЕДЛИДЗЕ

СТАРТЫ НАДЕЖДА

Трудным был для грузинских спортсменов, выступавших на международном уровне, 1994-й год. Кризис, охвативший страну, сказался, естественно, и на их стартах. Вспоминая беседу с вице-президентом республиканской федерации борьбы Владимиром Ишвили. На мой вопрос, почему грузинские атлеты в последние годы не побеждали на чемпионате мира, он ответил: «Борцы в зимнее время фактически не могут тренироваться. Залы не отапливаются. Нет горячей воды. Трудности с транспортом. Поэтому тренировки начинаются только весной. Догонять потом соперников, тренировавшихся зимой, очень трудно. К тому же, не хватает и денежных средств, наши команды выезжают за рубеж в неоптимальном составе. Что, естественно, также отрицательно сказывается на их выступлениях».

Эти слова в полной мере относятся и к представителям других видов спорта — гандболистам, баскетболистам, хоккеистам, боксерам и

так далее. В результате мы не досчитываемся наград на чемпионатах Европы и мира, международных турнирах.

И все же грузинский спорт, независимо вышедший на международную арену, делает первые шаги. В феврале 1994 года в норвежском городе Тиллахаммере, где проводились очередные зимние Олимпийские игры, впервые в истории грузинского спорта под флагом Грузии выступили шестеро представителей этой страны — спаломисты, саночники, прыгуны с трамплина. Сложно было, естественно, им добиться успеха в столь ответственном турнире. Быть может, правильно будет вспомнить в этом случае слова основателя Олимпийского игр барона Пьера де Кубертана, который говорил, что «главное — не побеждать, а участвовать». Если подходить с этих позиций, то смело можно сказать, что грузинские спортсмены свою задачу выполнили. Особенно это относится к славному Зурабу Джанджигишвили, который блестяще выступил в турнире.

показав довольно высокий результат.

На финише года в Москве была проведена еще одна олимпиада — на этот раз шахматная. В ней участвовали посланцы более 100 стран. В столице России с блеском выступила женская сборная Грузии, в составе которой находились Майя Чибурданидзе, Нана Исоселиани, Кетеван Арахамия и Нино Гуртели. Они провели 14 встреч из которых в одиночку одержали победы и при завершении партии проиграли одну. Наша команда завоевала звание победительницы, и ей по достоинству был вручен второй раз подряд Кубок Веры Менчик.

Неплохо выступила в Москве и мужская сборная Грузии, разделившая места с 8 по 11.

Отлично в течение года выступала Майя Чибурданидзе. Она вышла в финал турнира претенденток на звание чемпионки мира. В феврале — марте нынешнего года ей придется «скрестить шпаги» с одной из представительниц венгерской семьи Полгар — Южей. Победительница осенью встретится с ней в турнире в Цинь.

Футболисты сборной Грузии впервые стартовали в отборочном турнире чемпионата Европы. Они провели уже четыре игры и находятся на третьем месте в седьмой группе.

В международных соревнованиях 1994-го года выступали свыше ста грузинских атлетов. Назовем еще раз имена некоторых из них. Это — призеры чемпионата мира по греко-римской борьбе Бакур Гогитидзе и Гела Пашашили, самбист Джордо Музашвили, чемпион мира по армрестлингу Заур Цхадвадзе, легкоатлетика Майя Азарашвили, вышедшая в финал бега на 200 метров на чемпионате мира, и другие. Поздравим всех их с Новым годом и пожелаем им и их товарищам по сборной командам новых успехов.

Дмитрий МЧЕДЛИДЗЕ



Фото Рубена РУХКИЯ

Дежурный по номеру Зураб БЕРИДЗЕ

ЦЕНА НОМЕРА 200.000 РУПОНОВ

Газета зарегистрирована Министерством юстиции Республики Грузия 5.02.1993

Адрес редакции 380008, Тбилиси-8 пр. Руставели 42

Издательство газетно-журнального издательства Грузии «Свободная Грузия»

Составляет в газетном корпусе, ул. Ховревульская, 29

При перепечатке ссылка на «СГ» обязательна

Главный редактор А. А. СИЛАГАДЗЕ

ИНДЕКС 66432

Регистрационный № 0822